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Din năcazurile noastre.
vi.

Evenimentul epocal.
Dacă prin urcarea actualului episcop în 

scaunul arhieresc a sosit pentru dieceza 
noastră „evenimentul epocal“ şi dacă pentru 
stârpirea greului morb s’a aflat „cel mai is
cusit doctor“, autorul articolului din „Viaţa 
Românească“, avea să-şi pună întrebarea, 
că al cui e adecă meritul pentru toate a- 
cestea. Noi cu conştiinţa liniştită susţinem, 
că schimbarea epocală în biserica noastră 
s’a făcut numai prin vitejia „Burdiştilor“, 
cari au ştiut să nimicească două alegeri de 
episcop, un lucru necunoscut în biserica 
noastră, cum cu mare durere de inimă a 
accentuat unul dintre cei păcăliţi, dl arhi
mandrit Musta, în vorbirea de deschidere a 
sinodului electoral.

Dacă aşanumitul partid naţional ar fi 
fost condus de gânduri bune, n’ar fi forţat 
alegerea a doi bărbaţi, despre cari şi ei 
ştiau, că nu sunt nici capabili, nici vrednici 
a sta în fruntea unei biserici, pe care ei au 
dus-o la mal, ci din capul locului ar fi cău
tat să pună în fruntea diecezei pe „docto
rul iscusit“, ca al lor să fie meritul pentru 
„ievenimentul epocal“. Nu e nici locul, nici 
timpul potrivit, să ne ocupăm de astădată 
cu cele petrecute la cele trei alegeri de e- 
piscop, pentrucă ar trebui să arătăm diferite 
mişelii, slăbiciunea de caracter, mijloacele 
josnice folosite în biserica lui Cristos. Lă
săm pe geşeftarii de ovăs şi pe falsificătorii 
de protocoale să mai răsufle, pentrucă sun
tem conduşi de cele mai bune intenţiuni 
faţă de binele bisericei şi dorim din toată 
inima, ca activitatea noului episcop să fie 
rodnică pentru biserică, dar pentru caracte
rizarea celor cu patenta naţională, e bine 
să amintim, că pe timpul când „Burdiştii“, 
satisfăcuţi de resultatul alegerii actualului 
episcop, lucrau din răsputeri pentru apro
barea alegerii, naţionaliştii vestiau prin oa
menii lor din Budapesta diferite calumnii 
despre noul episcop şi întrunindu-se din 
nou la Timişoara s’au legat cu jurământ, că 
dacă nici a treia alegere n’ar obţinea apro
barea preaînaltă, ei, din nou vor alege pe 
Dr, Badescu. Burdiştii le-au tras însă dungă

peste socoteală şi aşa dlui Badescu nu i-a 
rămas decât plăcerea de a călători în con
ţinu la Lugoj şi a se sfăsui cu vestitul ad
vocat „Briciu“.

lată cum ne prezintă autorul articolului 
din „Viaţa Românească“, pe noul episcop: 
„In noua situaţie părintele Cristea are un 
teren foarte vast. Cine a ascultat sau a cetit 
înălţătoarele cuvântări, cu care şi-a început 
cariera, şi cine ştie, că părintele Cristea nu 
e dintre acei oameni, cari făgăduesc mult, 
pentrucă să dee puţin, priveşte cu încredere 
deplină la desfăşurarea lucrurilor din Bănat. 
Dela Şaguna încoace, nici un ierarch român 
n’a mai făcut cu prilegiul hirotonirei sale 
declaraţii atât de categorice şi de frumoase 
ca P. S. Sa. In toţi Românii din Ardeal 
trăeşte speranţa, că P. S. Sa \a  f i  până la 
sfârşitul vieţii sale un serios continuător al 
operei celui mai mare mitropolit, pe care 
l-am avut vre-odată“. Frumoase cuvinte! 
Avem şi noi cunoştinţă despre diferitele de- 
claraţiuni făcute de P. s. Sa în biserică şi 
afară de biserică, declaraţiuni întărite chiar 
cu jurământ, că în activitatea sa va fi con
dus numai şi numai de binele bisericei, pu
nând capăt cu toată asprimea stărilor nenor
male din dieceza noastră. Nu avem motive 
să ne ocupăm mai pe larg cu aceste decla- 
raţiuni, pentrucă până acum şi în noi tră
eşte speranţa, că P. S. Sa va fi un demn 
urmaş al lui Şaguna şi în activitatea sa de 
episcop nu se va lăsă condus de desinte- 
resaţii naţionalişti, cari şi până acum i-au 
ciupelii penele, ci va face dreptate în bise
rică, după cum pretind legile dumnezeeşti 
şi va depărta dela conducere pe cei nevred
nici şi pătaţi. Suntem pe deplin mulţumiţi 
cu activitatea de până acum a P. S. Sale 
şi n’am dori alta decât să observăm mai 
multă energie faţă de ceice caută să subsape 
autoritatea de episcop. Am dori să-l vedem 
pe P. S. Sa deslipit de oamenii netrezi şi 
lipsiţi de seriozitate. Cerem în prima linie 
ridicarea demnităţii episcopeşti în bise
rica noastră, ceeace se poate realiză, dacă 
episcopul va fi condus de gânduri curate 
pentru biserică şi nu de interesele particu
lare şi ale diferitelor elice, apoi de puterea 
banului, care, durere, ne-a dus la nimicire 
până acum biserica ortodoxă. Episcopii no
ştri în toată activitatea lor apostolică să fie

conduşi de aceleaşi idei şi să nu se mai 
întâmple, ca pe timpul episcopului Popea, 
când nefericiţii dela Caransebeş cu unii din 
Arad formează un fel de clică contra mitro
politului. Cât de bine se potrivea la astfel 
de oameni ai bisericii cuvintele dlui arhi
mandrit V. Puiu: „Oameni, cari nu au o 
comunitate de vederi, nu au o ţintă ideală 
comună, spre care se conducă fiecare epar
hia sa. Nu sunt uniţi de „dragoste întru Du
hul sfânt“, ci dimpotrivă, sunt desbinaţi în 
tabere: numai pe faţă smeriţi fraţi întru 
Cristos“. Iubitorii de linguşire şi de slaviă 
deşartă. Cârmuitori fără nici un control, ale 
căror datorii in loc să fie controlate, ceeace 
ar f i  spre binele bisericei, sunt zilnic împu
ţinate, spre paguba ei şi a lor. Umbre ale 
trecutului, iar nu făclii pentru viitor“. . . .  
„Tradiţia lăsată de trecut în biserica noastră 
se cuprinde destul de bine în cuvântul bi
zantinism în toate accepţiile Iui puţin plă
cute“. Cât de bine se potrivesc aceste ade
văruri crude şi la stările din biserica noastră. 
Să vede că suntem fii ai aceluiaşi părinte.

Un incident neplăcut s’a întâmplat în 
timpul din urmă la reşedinţa episcopească, 
care nu ridică în fata lumii demnitatea ar
hierească. Este vorba de briciul oferit de 
fişcalul consistorial dl Dr. Petroviciu P. S 
Sale. Ne vine să credem, că fişcalul con
sistorial n’a fost în stare normală, când şi-a 
permis faţă de noul episcop o glumă atât 
de proastă şi nesocotită. Dar să lăsăm să 
vorbească cei competenţi. Eată ce scrie 
„Revista Preoţilor“ despre această întâmplare:

„In Caransebeş s’a întâmplat un lucru 
ce poate numai acolo se poate întâmpla. 
Fiscul conzistorial, adecă pururea treazul 
Ştefan Petrovici alias Briciul, se supărase 
foc pe preofi, pentrucă nu-i ajutaseră din 
destul să mai poată pune odată mâna pe 
mult doritul mandat de deputăţie. Şi în nă
cazul lui pentru necredinţa popilor s’a ho
tărât, groaznicul, să facă o cuminţenie admi
rabil de potrivită cu — Ştefi. După hotărâre 
a urmat faptul, ca Ştefi al conzistorului fisc, 
a prezentat P. S. Sale d-Iui episcop un 
briciu ascuţit cu instrucţia ca să-l aplice din 
centru până la marginele diecezei. Cazul a 
produs o senzaţie proporţionată cu indigna* 
rea generală şi bine justificată a publicului 
cuminte, între care, să zice că, s’ar fi ames
tecat şi rătăcitorul Ştefi, pe un moment de 
lucidă dispoziţie sufletească. A recunoscut 
adecă că nici chiar cel mai din urmă şi mai

Nu negligâ, dacă te doare capul 
ci foloseşte momentan hapul Beretvàs pastillât,

care în timp de 10 minute, alină dure
rile de cap, migraint, tie în orice grad. 
E recomandat de medici. — Le capătă 
la toate apotecele. Preţu l 1.20. Se pre- 
parează: Beretvás Tamás apotecar în 
Kispest. Pentru 3 şcătuli, transportul e 

gratuit.
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necioplit cociş, nu şi-ar putea permite faţă 
de stăpânul său o glumă aşa ordinară, cum 
a fost gluma lui cu Briciul prezentat stăpâ
nului său Archiereu. Şi în indignarea sa pen
tru procedura incualificabilă şi-a şi exprimat 
mirarea, că nu i-s’a răspuns îndată: arun- 
cându-i-se briciul în ochi! Noi ne mirăm, 
că cum de acest individ mai poate f i  tolerat 
într’un oficiu cu misiune în ordinea morală 
a Bisericei lui Christos?!“ şi „La atenta
tul dela Caransebeş. Ni-se scrie: La senza
ţia din Caransebeş este a se adăuga că dl 
„Briciu“ fiscul conzistorial după cum s’a 
exprimat a propus amovare şi suspendare 
dela oficiu şi beneficiu pentru vre-o 50—60 
de preoţi, iar alţii 50—60 sunt ameninţaţi 
cu suspindere. Ci-că dl „Briciu“ e foc de 
otrăvit pe preoţi, pe motivul că dânşii ar fi 
cauza că dl Briciu nu a ajuns eară deputat 
în parlamentul ţării, unde a stat ca şi un 
mut, ba pardon, a vorbit odată vre-o 5 mi
nute nişte nimicuri. Acuma a început să-şi 
răsbune. Dl Briciu mai întâiu să-şi corige 
faptele sale, apoi să caute de alţii. Pilda de 
viaţă morală ce o arată lumei nu prea în
cântă pe nimeni. Celce prin birturi işi petrece 
viaţa, acela n ’are drept a moraliza pe alţu.“

Glasul preoţilor e prea serios şi P. S. 
Sa ar trebui să ţină cont de datorinţa celor 
interesaţi şi să absoalve pe dl Petroviciu de 
la misiunea deja prea grea pentru d-sa. Dl 
Dr. Petroviciu, după cele petrecute, nu mai 
poate fi moralizatorul preoţimei. Dorim, ca 
sub înţeleaptă conducere a noului episcop 
şi în bisericele noastre să se audă cuvântul 
lui Dumnezeu din gura slujitorilor altarului, 
despre cari până acum am putut presupune, 
că sunt legaţi la limbă, pentru că nici chiar 
în biserica catedrală nu ne-a fost dat să 
auzim vre-o predică. „De ce voim să vedem 
educaţie, cultură religioasă şi acte morale în 
societate, când noi suntem creştini numai cu 
numele, fără să cunoaştem principiile cre
dinţei noastre? La noi amvoanele tac, ear 
cele ce vor fi vorbind, frământă un material 
învechit, rău prefăcut şi prezentat ca o da
torie silit împlinită, din care pricină nu place 
nici alcătuitorilor“... „Cât perd cele mai fru
moase servicii divine de prin catedralele 
oraşelor noastre şi mai ales la bisericile din 
capitală tocmai din lipsa unor predicatori 
culţi, cu autoritatea morală şi buni oratori“, 
obsearvă prea nimerit dl arhimandrit V". Puiu 
în broşura sa: „Adevăruri crude“. — Să 
întrebe P. S. Sa pe arhimandritul Musta, 
protosincelul Badescu, sau ppopul agent

FOIŢA „SEVERINULUI“.
Răzbunare.

— Schiţă din viaţa poporului nostru. —
— Urmare. —

— Uite cum, — dela casa lui Gligor 
şi până pe dungă, la locul „răului“ sunt 
abia 100 de paşi, el trebue să fugă după 
noi, şi noi acolo îl aşteptăm şi cât ce se 
apropie ne svîrlim la el, îl lovim în cap şi 
dura cu el pe dunga muntelui.

*

Dela căsuţa lui Gligor e un potec ce 
duce în codru, în desimea unei păduri se
culare a comunei A., cât ce ajunge omul în 
pădure se desface înaintea ochilor doi munţi 
acoperiţi cu arbori bătrâni, pe coastele lor 
cu mare greutate poate omul să suie, căci 
sunt foarte drepţi, iar la poalele lor e o 
prăpastie, pe care locuitorii o numesc locul 
„răului“. In mijlocul despărţiturei acesteia 
de munţi e o creastă pe care nu poate merge

Ghidiu, câte predici au ţinut ei în lunga lor 
activitate pentru luminarea poporului? Ei 
nu se pricep la împlinirea conştienţioasă a 
datoriei lor de preot, ci dau pe corteşii la 
diferitele alegeri. Să ne permită P. S. Sa a-i 
atrage atenţiunea asupra unor lucruri — 
după părerea noastră — greşite. In timpul 
din urmă, în urma unor denunţări, P. S. Sa 
a chemat la sine pe mai mulţi preoţi şi fără 
a se convinge despre activitatea lor, i-a 
ameninţat şi le-a pus în vedere cercetări 
disciplinare, suspendări, pentru că nu a 
arătat destul zel pentru afacerile bisericeşti 
şi şcolare. E corect şi bine, ca păcătoşii 
să-şi primească pedeapsa; dar P. S. Sa 
trebue să ştie ca un iscusit doctor, că răul 
în biserica noastră a plecat dela Consistor 
şi protopopi, şi pentru nepăsarea în cele bi
sericeşti nu în tot locul preoţii poartă vina. 
P. S. Sa să înceapă de sus, pentru că sun
tem siguri, că s’a convins din destul despre 
nepăsarea ce au observat-o cei dela centru 
faţă de toate afacerile bisericeşti-şcolare, în 
multe locuri chiar câte protopop a zădărni
cit înfiinţarea de fonduri bisericeşti, cum s’a 
întâmplat în Birda, unde ovăsul ppopului a 
jucat un rol trist.

Nu mai lungim. Avem şi noi încredere, 
că P. S. Sa va fi un iscusit doctor pentru 
relele din dieceza noastră, armele purtate 
de noi faţă de nefericiţii dela consistor de
ocamdată le depunem şi decişi suntem a dă 
P. S. Sale tot sprijinul necesar în calea sa, 
ce duce la binele şi fericirea bisericii. Nu 
dorim decât, ca P. S. Sa în activitatea sa 
să se cugete necontenit la promisiunile şi 
declaraţiunile întărite uneori cu jurământ, că 
va face ordine în biserică şi va merge pe 
calea cinstei. * *

Adunarea ordinară de toamnă, a
reprezentanţei „Comunităţii de avere“ se va 
ţinea în 22. Sept. n. 1910 la orele 107a a. 
m., în sala cea mare a „Corn. de avere“ din 
Caransebeş cu următoarea ordine de zi: 1. 
Raportul comitetului despre evenimentele şi 
dispoziţiunile mai însemnate dela ultima a- 
dunare generală ordinară. 2. Preliminarul 
fondului pădurilor şi fondului caselor pe a- 
nul 1911. 3. Raportul comitetului despre 
pertractarea statutului Comunităţii de avere 
în subcomisiunea silvanală a comitetului ad-

doi oameni alăturea, abea poate un om sin
gur, dar şi acela cu mare băgare de seamă, 
căci în dreapta şi stânga potecului e o su- 
rupătură de munte adâncă. E un loc înfio
rător, o prăpastie.

*

— Stai Zaharie, să vedem, oare e în
cuiată portiţa? — Zise Ion, dupăce ajun
seră la ţântă.

— Ş’apoi de e încuiată, gardul e mic, 
îl putem sări uşor.

— Hop, taci, că-i bine, iată portiţa e 
descuiată, haide, încet, piteştete.

Un scârţiit uşor se auzi şi tâlharii se 
văzură în ocolul casei lui Gligor.

— Stai, mă Ioane, par’ că aud vorbe.
Ascultară, şi într’adevăr auziră cum

Paraschiva îl rugă pe Gligor să nu meargă.
— Auzit-ai mă Zaharie? — auzi, că ea 

îl roagă să mai stee acasă, cănd ea săraca 
nu ştie, că şi dacă va stâ, nu mult va vedea, 
bietul Gligor, lumina soarelui.

ministrativ comitatens. 4. Deciziunea Ilustr 
tăţii Sale D-lui comisar guvernial şi Excf 
lenţei Sale D-lui ministru regesc ung. I 
interne în cauza alegerei preşedintelui şi cr 
mitetului Comunităţii de avere. 5. Raport 
comitetului referitor la afacerile încopcial 
cu contractul încheiat cu societatea indus 
trială de lemne din loc. 6. Vinzarea pădt 
rilor din ţinutul „Diavoia“. 7. Rugarea st 
cietăţii de lemne „Bistra“ pentru încuviir 
ţarea solvirei în rate a preţului pădui 
cumpărate. 8. Propunere pentru descrieri 
daunelor silvanale neîncassabile. 9. Propt 
nere pentru descrierea arendelor restanl 
pentru ocupaţiuni. 10. Raportul comitetul 
în cauza colonizării proiectate a comuni 
Şopotul-nou. 11. Alegerea comisiunei 4 
reviziune pe anul 1911. 12. Suplici incurs 
mai târziu. 13. Eventuale propuneri ulterioai 
ale comitetului. 14. Alegerea duor repri 
zentanţi pentru autenticarea protocolului ? 
dunării generale.

Constantin Bun lin
cons. aulic, preşedinte.

Potopul.
Ştirile cari sosesc, despre potopul, t 

s’a descărcat, ca un blăstăm peste pămân 
sunt tot mai îngrozitoare. Frumoasa Margi 
sziget, fala Budapestei, e ameninţată să cai 
jertfă valurilor Dunării. Sămănăturile şi cale 
ferată Verciorova-Turnseverin (România), sui 

; pustiite. Multe vieţi omeneşti a stâns furi 
valurilor, deasemenea multe animale şi cas 
sau prăpădit. La noi în Graniţă, potopul 
fost cu totul nemilos. Podul de fier de pesi 
Cerna, construit lângă Coramnic a fost smn 
de ape cu stâlpi cu tot şi aruncat la depăi 
tare de vre-o 300 m. de unde stase m; 
înainte. Drumul de ţară care împreuna cel 
două maluri ale rîului e rupt până în temei 
pe o distanţă de cel puţin 150 m. In loci 
lui zac nenumărate stârvuri de animale: 
buşteni acoperiţi de noroi. Fulgerile au aprir 
mai multe case. Trei copile ce veneau p 
drum strânse una lângă alta, au fost izbii 
de fulger, una a murit, pe când celelalte a 
rămas tefere. Drumul de lângă podul del 
Topleţ încă a fost distrus pe o mare întir 
dere. Din Globureu, valurile au dus 21 cas 
dimpreună cu toate aparţinătoarele lor. Ap

— Uite-i mă cum se mai sărută. 1 
bine, asta îmi mai trebue! Aşa ceva nu pi 
suferi, eu puşc!

— Mă nu cercă a slobozi pistolul, c 
şi aşa nu-i nimereşti pe întunerec, pe fi 
reastră nu vedem nimica, şi apoi Gligor 
stins lumina.

— Hei, hei, cine ştie de când se a 
ei dragi şi se întâlnesc ei aşa, pe întunere 
cui, zise Ion.

— Mă Ioane, zău, că încep să înebt 
nesc, nu mă mai ţin picioarele şi nu-i 
pasă dacă îi puşc pe amândoi, nu-mi tre 
bue nici boi dar nici fata, aş vărsa sânge 
amândurora.

— Mă nu puşcă, că ne va fi de lips 
glonţul colo pe creasta „răului“.

— Nu-mi pasă, căci şi pentru creaşi 
„răului“ am cuţitul.

O detunătură sparse liniştea serii, Zah< 
rie slobozise glonţului voie liberă.

(Va urmă).



a stricat căile, morile, grădinile cu pomi şi 
sămănăturile. Din Valea-Bolvaşniţei a dus 7 
case, 6 sălaşe, 4 mori, stricând şi drumul 

'de ţară pe o lungime de 1 klmetru. La Ia- 
blaniţa a dărîmat potopul 8 case şi multe 
aparţinătoare lor. La Petnic 1 casă. La Glo- 
bucraiova 2 case şi mai multe grajduri. In 
Mehadia au fost distruse o mulţime de case 
şi înecate mai multe animale. In Băile-Her- 

! culane povoiul a înecat vila „Dora“ şi spă
lând o coastă a dealului din dos, a izbit cu 
atâta putere peretele vilei, că acesta s’a nă
ruit îngropând pe un om, care tocmai se 
afla înlăuntru, supt dărâmături. In comuna 
Ogradena s’a înecat un om şi mai multe 
animale. La Jupalnic a nimicit potopul întreg 
pământul arător. Fabrica de petrol din Or- 

i şova fiind apucată de povoiul apelor a în- 
i cetat de a mai funcţiona şi direcţiunea fa- 
bricei a hotărît să o transmute în Galiţia- 
Faptul acesta dă motiv de serioase îngrijiri' 
mai ales că cea mai mare parte a poporu
lui nostru din josul Dunării lucrează la 
această fabrică, găsind aici singurul isvor 
de câştig. Strămutarea fabricei ar însemnă 
un adevărat dezastru, mai ales atunci când 
statul nu s’ar îngriji de asanarea relelor cari 
bântue de câtva timp fără întrerupere în 
aceste părţi de ţară. Pe întreagă valea Cer- 
nei, pagubele sânt foarte mari, apele au 
spălat mai multe hectare din pământul ro
ditor al comunei Jupăneşti, lăsând numai 
stânca neproductivă în urmă. Pădurea Zăvoi 
din Orşova a fost distrusă de ape în mare 
parte. Grădina de şaizeci de hectare a lui 
Graf, care era lucrată de grădinarii bulgari, 
acum e o adevărată mare de mocirlă. Ar
borii şi toate uneltele de grădinărit stau pe 
jumătate îngropate în noroi, privind a pără- 
gină, dezastrul. Drumurile de fer şi de ţară 
suut acoperite cu bolovani de peatră, încât 
cu greu se poate străbate cu piciorul. Poe- 
nile, codrii, luncile, pământurile arătoare 
sunt o ruină şi un cimitir înfiorător. Un 
furnicar cuprinde deodată sângele omului, la 
vederea acestei ruini. Pagubele sunt atât de 
mari încât nici nu se pot socoti. Trenul 
abia poate circulă dela Caransebeş până la 
Domaşnia-Cornia, mai departe nu. Repara
rea temeinică a calei ferate până la Or
şova, a luat-o în întreprindere o mare şi 
vestită firmă engleză, care s’a legat, că în 
timp de 6 săptămâni va repară totul, aşa 
câ circulaţia va putea începe cu siguranţă. 
Repararea sîrmelor dela telegraf şi telefon 
au fost deja terminate, aşa încât s’a putut 
telefona şi depeşă pînă la Orşova. Oaspeţii 
dela Băile-Herculane au părăsit scalda, de 
groază, încât a rămas pustie.

Din cauza că potopul, în Globureu, 
Valea-bolvaşniţei şi Orşova a dus toate ali
mentele, pentru prevenirea foametii, dl sub
prefect Issekutz Aurel a dispus, ca să se 
trimită alimente pentru cei inundaţi: grâu, 
cucuruz, cartofi şi făină.

Aceleaşi ştiri sosesc şi din străinătate 
despre prăpădul ce a făcut potopul, îndeo
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sebi din Bohemia unde Morava a înecat 
întreagă valea, spălând şi distrugând mai 
multe case împreună cu animalele şi tot ce 
găsea în cale. In Japonia deaseinenea au 
fost înecate mai multe oraşe, cauzându-se 
pagube enorme.

In pragul războiului.
Nu e destul, că ceriul să războieşte, 

trimiţând asupra omenimei sărăcie şi năcaz. 
In Balcani focul pururea învălit în spuză e 
gata să aprindă orizontul Europei. Ştiri 
scurte, dar senzaţionale vestesc mari pre
gătiri de rezboiu în Turcia, Grecia şi Bul
garia. Cauză acestor veşti războinice au dat 
alegerile din Grecia cu care ocaziune Creta 
a ales pe un anumit Venizelos şi încă alţi 
patru, pentru a-i trimite în camera din Athena, 
contra vrerii Turcilor. Turcia luând ştire de 
alegerea aceasta a declarat că în clipa când 
camera grecească recunoaşte mandatul Cre- 
tanilor, răsboiul este ca şi declarat. De altfel 
Grecia nu se prea înstreinează de gândul 
răsboiului, ceeace lasă să se creadă că nu 
altcineva stă la spatele ei decât Anglia. Pe 
Grecotei îi mănâncă pelea, şi vreau bătaie.

De când cu întâmplarea vasului român: 
„împăratul Traian“ la Pireu cu care oca
ziune au fost maltrataţi şi câţiva supusi turci, 
de atunci hamalii din porturile turceşti, cari 
au o organizare perfectă, au declarat boico
tul pentru toate mărfurile de provenienţă 
grecească. Boicotul constă în aceea că ha
malii nu descarcă mărfurile, aşa că acele 
sunt silite a stă săptămâni întregi în port 
pănă ce se strică. Perderile încopciate cu 
boicotul nu se pot calculă. Anglia ca ţară 
producentă încă are perderi şi deci în apă
rarea intereselor ei s’a pus la spatele Greciei 
întărindu-o împotriva Turciei. Veştile cele 
mai noi spun, că este chestie de câteva 
zile ruperea relaţiilor diplomatice după care 
ar urmă bătălie între aceste state şi posibil, 
că ar atrage după ele şi alte ţeri vecine.

NOUTĂŢI.
Teatru. Cu regret, avizăm că trupa 

teatrală a dlui Miklosy G. va juca pe bina 
teatrală din Caransebeş numai până în 18 
1. c., când apoi îşi va luă adio dela publi
cul Caransebeşan, poate pentru totdeauna. 
Ducerea acestei trupe bine aleasă, va lăsă 
un gol în societatea Caransebeşană, care cu 
greu va fi împlinit de o altă trupă teatrală 
aşa de bine organizată. Programul ultimelor 
pieze teatrale predate la noi e 2 operete 
şi cabaret.

loan Groza din Crişma, a perdut nişte 
acte dela oficiul orfanal comit., împreună cu 
un cambiu de 10 fiii. Le poate primi dela 
redacţiunea foii noastre, documentând cu 
martori, sau cu scrisoare dela chinez sau 

1 notar, că dânsul e păgubaşul.
Târgul de toamnă al Caransebeşu- 

| lui se va ţinea în zilele de 6, 7 şi 8 Oc-
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tömbre n. ori ce mânare de vite, e permisă 
Joi în 6 Oct., începând dela 5 ore dimi
neaţa. Se prevede de pe acum a fi un târg 
bine cercetat.

Duel într’o crâşmă. Din Teregova se 
scrie: In zilele trecute, doi tineri de acolo 
Illés Bálint, şi un oficiant dela bancă, s’au 
duelat în crâşma din Rusca. Duelanţii au 
trecut .marginile duelului, măcelărindu-se 
reciproc.

Holera în Rusia. Din Petersburg se 
anunţă: In guvernamentul Cherson s’au 
îmbolnăvit de holeră în ultimele zile 80.000 
persoane, dintre cari au murit 8000. In 
guvernamentul Puhava s’au îmbolnăvit 249 
şi au murit 120; în guvernamentul Charcov, 
s’au îmbolnăvit 3284 şi au murit 1485. La 
Odessa sânt 500 bolnavi şi 270 morţi.

Omor îngrozitor s’a întâmplat zilele 
trecute în Cinci-biserici, anume: Vizitiul fa
miliei Miiller: Mészáros, a ucis pe fata de 
15 ani a gazdei sale, pentru că aceasta nu 
i-a dat pâne pentru cină. Bunica copilei a 
intrat chiar atunci în odaie, când vizitiul 
săvârşia crima bestială. Vizitiul a sugrumat-o 
şi pe ea şi ambele cadavre le-a pus pe pat. 
Seara târziu a fost descoperită crima. Mé
száros a fost arestat. îşi recunoaşte crima.

Banditul Vitális Imre, care a omorât 
pe comersantul de vite George Sîrb şi apoi 
pe soacră-sa, din jurul Orăzii-mari, înarmat 
cu puşcă şi multe gloanţe s’a ascuns prin 
păduri. Cincizeci de jandarmi îl urmăreau 
cinci zile. Nopţile trecute a fost aflat în ci
mitirul din jurul satului Berettyó-Szt.-Márton, 
Când banditul i-a observat, a tras două fo
curi şi a nimerit pe jandarmul Váradi József 
în cap. A murit pe loc. Un alt jandarm a 
fost greu rănit. Banditul a scăpat. Acum 150 
jandarmi sunt puşi ca să-l urmărească.

Soacră ucigaşe văduva Iudita Nagy 
din Careii-mari certată fiind cu ginerele ei 
Molnár într’un acces de furie l-a isbit cu 
săcurea în cap, aşa că a rămas mort pe 
loc. I-a mai aplicat încă 20 de lovituri cu 
săcurea, făcându-1 bucăţi. Ucigaşa a fost 
arestată.

Poşta Redacţiei.
Rugăm pe toţi colaboratorii foaiei noa

stre, să nu fie supăraţi, pentru-că unele co
respondenţe, încă nu le-am publicat. Le vom 
publică pe rând, cât ce ne va îngădui locul.

2800 szám kap. 1910.

Publicaţiune.

Târgu l de ţa ră
proxim al Caransebeşului

se va ţinea în 6, 7 şi 8 Octombre 1910, 
adecă în ziua de Joi, Vineri şi Sâmbătă. 

Karánsebes la 2 Septembre 1910.
Dragomir m. p.

căpitan orăş.

ii

im ~  M u lţ i b a n i p o t e c o n o m iz â ! ! !
On. dame, domni, domnişoare şi copii ■■ I O f de pe s t r a d a  P r in c i p a l ă  d in
de şcoală, dacă vor cercetă unicul şi yfl|[lD6rQ6r U ,  u6Z(i Caransebeş (Karânsebes)
marele magazin de ha in e  al domnului ţ j  (vis-a-vis de biserica romano-catolică).
A sosit deja marfă de prima fabricaţie, senzaţional be eftină, precum: h a in e  p e n t r u  d am e , d o m n i şi c o p ii , fine, cele mai bune şi mai elegante costume 
pentrtu dame: bluze, fuste şi costume întregi. Ghete dela cea mai fină calitate şi mărime — după dorinţă. — Pălării, albituri, trusouri pentru dame şi 
bărbaţi. Orice soiu de articli de modă în diferite calităţi, cu preţurile cele mai convenabile. Toate obiectele din acest magazin să vând pe preţuri
---------  nemai auzit de eftine. In interesul tuturor este a cerceta şi târgui din magazinul meu, unde vor găsi marfă bună, eftină cu preţuri fixe! — ....—
-----------------Şcolarii şi şcolăriţele primesc marfa cu un preţ foarte convenabil şi scăzut. — Numărul Telefonului pentru oraş şi jur : 29. -----
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Aviz !
Subscrisul, prin aceasta aduce la cu

noştinţa mult onoratului public, că cu 1 Sep
tembre a. c. şi-a strămutat cancelaria advo- 
caţială în casa doamnei Teresia Brancoviciu. 
(Casa din colţul străzii episcopeşti, vis-a-vis 
de „Severineana“, etajul prim).

Dr. George Labonţiu, 
advocat.

Nr. 14538/1910.
Publicaţiune.

Târgul Timişorii
de toamnă, aşazis de sf. Mi- 
haiu, se va începe în 29 Sep
tembre şi ţine până în 3 Oc- 
tombre n. Orice mânare de vite 
e îngăduită din 29 Sept. 5 ore 

dimineaţa.
Temesvár anul 1910.

Béé Ferencz,
căpitan suprem orăşenesc.

Apa minerală: 
KRISTÁLY

Reînoeşte pofta de mâncare. Im- 
pedecă stricarea stomacului. Mai 
mult de 1000 medici o recomandă. 
Se capătă în orice prăvălie, în 
restaurantele şi cafenelele mai de 
frunte. Depozit principal la firma 
Halász Nándor în Caransebeş.

Szt. Lukácsfürdő Kutvállalat R. T. 
Budapest (Buda)

Nu numai preţurile ieftine,
ci si bunătatea fabricatului

e dătător de măsură la cumpărarea 
unei maşini de cusut.

L a
cusut 

brodat 
cârpit, 

escelent 
sunt 

acomo
date

maşinile de cusut P f a f f
corespund celor mai înalte recerinţe. 
Pentru escelenta perfecţiune a Ier să dă şi pe garanţie. 

Vânzarea esclusivă la:

fldalbert BLBSCHEH Karănsebes
Piaţa principală Nr. 450 în casa proprie.

Fabrica de ţiglă şi 
cărămidă, cu abur a 
oraşului Caransebeş.
Recomandă onoratului public fa- 
bricaţiunea sa de prim a calitate 
pe lângă cele mai avantagioase 

----  preţuri. 11

Calitate exemplară 
= de primul rang =

precum:
căămidă de maşină, cără
midă pentru zidit preşuită (ke- 
ramit), pentru boltituri. Ţiglă 
mică de mână, ţigle presuite 
cu maşina, ţigle pentru coama 
caselor, ţigle crestate fran- 
=  ceze şi ţigle catanizate. =
Modalităţi de solvire avanta- 
=  gioase şi după învoiala =
Roagă sprijinul on. public

MILINYI ROBERT,
directorul ţiglăriei oraşului.

Picurii lui Brâdy
=  pentru stomac

provăzuţi cu marca de scutire I. C,
Maria dé Mariacell, numiţi de po
por Picuri de Mariacell pentru 
stomac, timp de 30 de ani s’aua- 
deverit atât de buni, încât sunt in
dispensabili pentru orice casă. Pi- 
curii aceştia au efect neîntrecut la 
tot felul de stricare a stomacului ar
dere de stomac, scaun neregulat, sgâr- 
eiu de stomac şi dureri de cap vomare 
msornie şi gălbinare. -  Se poate 
căpătă la ori care farmacie. 0 
sticlă mică 80 fileri, o sticlă mare 
I cor. 40 fileri, 6 sticle 5 coroane 
3 sticle duble 4 coroane 50 fileri 

Expedează franco farmacistul: -

Bpfldv H £ rma<lie r!a ”Refleie Ungariei“. -  uuy  1 1 . Wien, I., Fleischmarkt I. Depot 241,
Să fim atenţi la marca de scutire P. C. Maria 
de Mariacell, pachetarea în roşu, şi ]a sub
scriere după cum se vede în chipul de faţă.

I0AN FARA
tinicher (spengler)

Karansebeş (Strada Maria Terezia)
Recomandă magazinul său solid şi bo

gat sortat în toate cele ale tinicheriei.
Cu deosebire recomandă scăldătoarele 

sa l. de tinichea cu seau fără încălzire; mai 
departe primeşte tot felul de lucruri apar
ţinătoare tinicheriei precum: acoperişuri de 
c se cu pleu, valaie (scocuri) la streşinile 
caselor, repararea şi fărbuirea acestora pe 
lângă preţuri solide şi promte.

Cu oferte totdeauna gata.

flmbulatorul pentru bandagi 
= .  a lui POLLITZER =

instituţiune publică pentru cei 
ce pătimesc de surpătură, spe
cialist în bandage, pe seama 
-  celor vătămaţi. — 1 ■ 

Budapesta, IV„ Kossuth Lajos utcza 8., felemelet
Medicul experat al institutului stă la dis

poziţia oricui fără a pretinde taxe. Nu e nimi 
obligat a solvi vre-o pretenziune pentru consul
tarea medicală.

Control medical! Preţuri scăzute!
Manipulare specialistă individuală!
—  Bandage brevetate, deja 
dela 5 coroane în sus. —

Comandele din provincie, se execută din pi 
tea institutului, pe lângă stricta observare mei 
cală, garantându-se totodată cea mai marediscreţ 

Articli higienici, calitatea cea mai fină 
sterilizată, recomandata de medici. Se poate 
încredere deplină. Un tuţet 2—16 coroane.

Tot acolo a apărut acum: „Sănătatea om 
im , opul medical, care se ocupă îndeosebi 
suferinzii de surpătură dând îndrumări, ca ace 
tea cum au să se folosească pentru şi conţi 
Acest op se trimite oricui în plic închis fără spe< 
din partea direcţiunii institutului.

Cine doreşte a fi foarte bine şi cu zel servit acela meargă la

R. GRÂU şi FIUL CARANSEBEŞ
_ _ 7 1Telefon 47. papucar .

(la cizma roşie)
Telefon 47.

Pentru-că numai aici e asortimentul 
şi depositul cel mai mare în ghete de 
o eleganţă, fason şi durabilitate extraordi
nară.

Să fac după măsură şi din pielea cea 
mai fină, procurată numai din Budapesta 
şi Viena, ghetele cele mai fine şi moderne.

Reparaturi să efeptuesc grabnic 
şi ieftin.

Să tălpuesc ghete:
pentru domni cu . . 2 cor. 60 fii.

» dame „ . . 2 „ 20 „

S’a tipărit cu farbă dela firma KURZWEJI JÁNOS şi SOŢII, fabricant de farbe BUDAPESTA, în tipografia JOSEF JACOBOVITS, CARANSEBEŞ


